

当良渚文化邂逅埃及文明 一场北纬30度的相遇

钱报“博物馆小蜜蜂”本周日探索良渚博物院,快来浙江24小时报名

本报记者 姜贻 通讯员 刘俏言

钱报“博物馆小蜜蜂”的探索之旅本周继续。本周日上午,我们将来到活动的第四站——良渚博物院,一起感受良渚文化和古埃及文明两大古文明之间的碰撞。

当良渚文化邂逅埃及文明 “北纬30度的相遇”

去年六月,在历经315天的华丽蝶变后,良渚博物馆升级为良渚博物院,艺术化的建筑、开阔的空间以及最新的技术,给古老的良渚文化注入了新的生命力。自重新开放以来,已累计接待观众120万人次,人流量最高的一天达到1.8万人次,创了历史记录。

大型的良渚古城沙盘模型不仅给观众带来视觉上的冲击,也更为直观地给观众展示古城的格局与规划。最高、最中心的地方是宫殿,宫殿外面一圈城墙围起来的是内城,城墙外有一个“C”字型的外郭城……

戴上VR眼镜,孩子们可以充当一回良渚玉匠,体验如何制作一件玉琮。在球幕影院里,正在循环播放的是一部10分钟的有关良渚古城及水利系统的影片,能容纳25个人的懒人沙发非常舒服。

这一期的“博物馆小蜜蜂”活动,我们做了全面升级,去良渚博物院不单了解良渚文化,还要了解古埃及文明,并对两种文明进行分析对比。

因此,这次的活动主题也有一个浪漫的名字——“北纬30度的相遇”。

我们请来了两位讲解员——“小蜜蜂”特约金牌讲解员姜舳哥哥和杭州市三星讲解员施舟英姐姐。对于一件展品,两位讲解员会分别用古埃及和良渚两种完全不同的生活方式来进行阐述。

“两种文明所在地域相距遥远,却有着奇妙的相似之处。”姜舳说,比如古良渚人主要的食物是稻谷和猪肉,而古埃及人则吃麦子和牛肉;在祭祀上,良渚对神徽的崇拜和向往与古埃及的神物也有很多奇妙的相似之处。

“还有建筑,良渚文化中多以长方形为主,木骨泥墙;而埃及的建筑多呈正方形,顶端开阔,材料多为石头。”施舟英补充说。

另外,需要说明的是,这一次我们去的是良渚博物院,由于涉及到大量的历史、人文等知识,因此建议三年级及以上的小蜜蜂报名参加,收获会更大。

回答十个问题 答案在“浙江24小时”找

老规矩,我们在活动前要求小蜜蜂们准备十个问题,我们鼓励小蜜蜂自己寻找答案,或是在家长帮助下求解。关于这十个问题,“浙江24小时”APP上有简单的解答方向,但答案又不局限于此。多开脑洞,是小蜜蜂活动一贯的宗旨。

不仅仅是准备资料,把资料变成有趣的讲解词,也是小蜜蜂要学习的内容。在解说时加入自己的见解,会在展示时收获更多的掌声哦。

1. 良渚博物院里有一把“圆月弯刀”权杖,这是怎么回事呢?
2. 你觉得古埃及法老的权杖像“勾子”和“扫把”吗?
3. 古埃及的水井不是取水用的,那是派什么用呢?
4. 如果我们回到古埃及,你给别人送礼物,也要双手送上吗?
5. 古埃及神庙该怎么选址呢?
6. 良渚古城是有功能分区的,有宫殿区、王陵区和手工业作坊区,作坊区里都加工了些什么物品呢?
7. 良渚时期的家猪和现在的家猪一样吗?
8. 良渚人除了吃稀粥烂饭,还有其他食物吗?



9. 良渚文化哪些方面的特点让你记忆深刻,为什么?

10. 现实生活中,有很多良渚文化的影子,比如仿制品、文创产品等等,你能举几个例子吗?

附加题:良渚古城遗址公园已经建成,它马上就要申报世界文化遗产了,如果申遗成功,你觉得作为良渚的小主人,应该做些什么来迎接五湖四海的游客呢?

你可以这样加入小蜜蜂

报名要求:小学三年级及以上学生。

报名方式:

1. 扫右上二维码,在浙江24小时上报名(注明:姓名、学校、年级和联系方式)。

2. 关注微信公众号“知留学”(微信号:zhiliuxue2016),在后台私信报名(注明:姓名、学校、年级和联系方式)。

3. 扫右下二维码,加“博物馆小蜜蜂”群助手,进群报名。

活动时间:5月26日9点15分集合

活动地点:良渚博物院

活动流程:小蜜蜂们在良渚博物院大厅集合完毕后,由姜舳哥哥和施舟英姐姐带队参观讲解,参观完毕之后,孩子们会统一集中,进入单独讲解环节。



浙江24小时APP



“博物馆小蜜蜂”群助手

浙商大30亩油菜花田丰收了 猜猜看,收获的600公斤油菜籽拿来做什么

割油菜籽了!割油菜籽了……

这两天,浙江工商大学那片著名的油菜花田里,来了一群大学师生。戴上手套,顶着草帽,手拿镰刀,他们穿梭在田间,俨然一个个动作娴熟的农夫。

浙商大校园内有一片种了7年的油菜花田,面积整整30亩。每年花期,这片金黄的油菜花海就成了下沙高教园区一处著名的风景,引来游客无数。往年,油菜花成熟后,都是由学校后勤工作人员负责收割。今年,学校发起“商大有才子”油菜籽收割活动,得到了包括浙商大党委副书记任志国在内的众多师生的响应,大家一起来收割油菜籽。

“现在的大学生,甚至包括从农村来的学生,对农业生产不了解。有些人甚至不清楚油菜籽是怎么来的。我们就策划了这个活动,让大学生来体验一下收获的喜悦。”浙商

大团委副书记郑晓春说,经过筛选,最后有60名同学获得了参加收割的资格。

大多数学生是第一次做这样的农活,一开始动作显得生疏、笨拙。但经过一段时间的适应,所有人都完成了自己的任务。

来自公共管理学院的小贾从小生活在城市,几乎没去过乡下,“以前只在书上看过割稻,今天尝试了割油菜花,才知道有多辛苦。油菜花梗很难割断,碰到手上还痒痒的,还有很多小虫子飞来飞去。”

这片油菜花最后能收获油菜籽600公斤左右,整理晒干之后,每位毕业生都能收到一小包作为纪念礼物。剩下的,将榨制成菜油,送到食堂使用。

接下来,这片空出来的地会种上向日葵。到了秋天,就能看到金灿灿的向日葵啦。

本报记者 郑琳 通讯员 林晓莹 高歌

